
法规介绍

相关法规信息选编（七则）

商务部、财政部、海关总署、税务总局2006年 3月 1 日联合发

布《关于印发 <产品全部直接出口的允许类外商投资企业产品出口

情况检查暂行办法> 的通知》（商资发[2006]1 号），规定从即日起由

省级商务主管部门会同相关部门对“产品全部直接出口的允许类外

商投资企业”实行情况检查制度，即对“产品全部直接出口的允许

类外商投资企业”，2002年 10月 1日以后设立的进行核查，2002年

10 月 1 日以前设立的进行调查。“产品全部直接出口的允许类外商

投资企业”在检查期内，如因经营环境、市场变化等原因发生内销

行为的，应在 1 个月内自行向当地海关申请重新补缴历年已返还或

免征的进口税收税款，其当年及随后年度应返还的进口税收款项不

再返还，但若逾期申请补税，或向省级商务主管部门提交情况存在

故意隐瞒实情、虚报企业出口达到审核标准的，一经发现，则其当

年及随后年度应返还的进口税收税款将不再返还，并追缴历年已返

还或免征的进口税收税款。

中央国债登记结算有限责任公司、 全国银行间同业拆借中心

2006年 3月 17日发布《关于发布 <公司债券交易流通核准操作规

则> 及相关事宜的通知》（中债字[2006]63号），就公司债券进入银行

间债券市场交易流通过程中所涉及的上市备案材料提交、上市后的

信息披露等相关操作细节进行了规范。2005年 12月，央行发布《公

司债券进入银行间债券市场交易流通的有关事项公告》推出了规范

公司债券交易流通，促进公司债券市场发展的举措。其中，包括简

化审核程序，将公司债券交易流通审核从事前审批改为核准制，允

许所有银行间债券市场投资者投资公司债券等。此次发布的《操作

规则》是与其相配套的实施文件。

商务部、国家税务总局 2006年 4 月 12日联合发布《关于加强

内资融资租赁试点监管工作的通知》（商建发[2006]160号），要求：

试点企业应定期向省级商务主管部门和地方税务局上报经营情况，

并抄报商务部；试点企业变更名称、异地迁址、调整股权结构等，应

事先通报省级商务主管部门和地方税务局，同时抄报商务部和国家

税务总局，并在办理变更工商登记手续后 5个工作日内报省级商务

主管部门和地方税务局备案，实行经营业绩年度考核制，对融资租

赁业务在会计年度内未有实质性进展，以及发生违规行为的试点企

业，各地商务、税务主管部门应及时将有关情况上报，对于以商建

发[2004]699号确认的 9家试点企业，首次经营业绩考核期为一年

半，即 2005年 1 月 1 日至 2006 年 6 月 30 日。

中国银监会 2006年 4月 18日发布《关于印发 <国有商业银行

公司治理及相关监管指引>的通知》（银监发[2006]22号），要求国有

商业银行建立健全公司治理机制。具体包括：根据现代金融企业制

度的要求，建立规范的股东大会、董事会、监事会和高级管理层制

度，建立科学的权力制衡、责任约束和利益激励机制；建立多元化

的股权结构，引进战略投资者应立足于提升银行自身公司治理及经

营管理水平；从自身实际出发，制定清晰明确的中长期发展战略，实

现银行价值最大化；加强风险管理和合规建设，建立科学的决策体

系、内部控制机制和风险管理体制；按照集约化经营原则，整合业

务流程和管理流程，优化组织结构，完善资源配置，提高业务运作

效率；按照现代金融企业和大型上市银行的标准和要求，实施审慎

的财务会计制度和市场化的信息披露制度；加强信息科技建设，全

面提升综合管理与服务功能；建立市场化的人力资源管理体制和激

励约束机制；发挥中介机构的专业优势，稳步推进股份制改革等等。

《指引》自 2006年 4 月 24 日起施行，2004年 3月 11 日发布的《中

国银行、中国建设银行公司治理与监管指引》同时废止。

财政部、国家知识产权局 2006 年 4月 1 9日联合发布《关于加

强知识产权资产评估管理工作若干问题的通知》（财企[2006]109号），

规定以下九种情况应当进行知识产权资产评估：根据《公司法》第

二十七条规定，以知识产权资产作价出资成立有限责任公司或股份

有限公司的；以知识产权质押，市场没有参照价格，质权人要求评

估的；行政单位拍卖、转让、置换知识产权的；国有事业单位改制、

合并、 分立、 清算、投资、 转让、 置换、 拍卖涉及知识产权的；国

有企业改制、上市、合并、分立、清算、投资、转让、 置换、拍卖、

偿还债务涉及知识产权的；国有企业收购或通过置换取得非国有单

位的知识产权，或接受非国有单位以知识产权出资的；国有企业以

知识产权许可外国公司、企业、其他经济组织或个人使用，市场没

有参照价格的；确定涉及知识产权诉讼价值，人民法院、仲裁机关

或当事人要求评估的；法律、行政法规规定的其他需要进行资产评

估的事项。财政部和国家知识产权局将共同组织知识产权评估专业

培训、 考核并颁发培训证书。

国家工商行政管理总局、商务部、海关总署、国家外汇管理局

2006年4月24日联合发布《关于印发 <关于外商投资的公司审批登

记管理法律适用若干问题的执行意见> 的通知》（工商外企字[2006]

81 号），在明确外商投资的公司审批登记管理法律适用原则的基础

上，对外商投资的公司组织机构、设立形式、登记申请期限、审批

和登记时需要提交的文件、出资方式、出资监管、境内投资、办事

机构的地位、涉及出资的海关和外汇管理等问题提出了明确而具体

的执行意见。为了保持有关外商独资企业法律的连续性，《执行意

见》依法明确：对外商独资公司的设立数量不做限制，但其最低注

册资本应符合《公司法》的限制性规定，外国自然人设立的一人有

限公司不得再设一人公司。

商务部 2006年 4月29日发布《关于办理外商投资企业 <国家

鼓励发展的内外资项目确认书>有关问题的通知》（商资发[2006]201

号），对商务部及地方商务部门出据“确认书”和“进口证明”的原

则、范围、办理程序予以了明确。根据《通知》，鼓励类外商投资项

目 “确认书”分别由发展计划、 经贸、外经贸部门出具，其中，限

额以上鼓励类外商投资企业项目 “确认书”由发展改革委、商务部

分别出具，限额以下鼓励类外商投资企业项目“确认书”由省级人

民政府相关部门依现行分工和权限办理。
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